

# 慈禧的一生

徐秋芬

中外雜誌五卷一期刊出燕文「慈禧太后報恩記」後，謬蒙讀者好評，更承海內外數家報紙雜誌轉載，許多朋友看到之後，致函中外雜誌要我續寫慈禧的掌故，祇因俗務繁冗，久久未能執筆，近月以來，臺視公司播放開國前後，慈禧太后成了最熱門的人物，於是下定決心，寫此慈禧的一生，以就教於中外讀者諸君。

## 世界三大女主列第二

曾有一段期間，若干歐美人土轉而恭維慈禧太后，說她和伊薩白拉、維多利亞，同為全世界的三大女皇。伊薩白拉本來是卡斯提爾的女王，一四六九年她跟亞拉岡王斐迪南五世結婚，使兩國合併，統一西班牙。她在位三十五年，除了奠定西班牙帝國的基礎，又曾獎勵航海事業，直接促成美洲新大陸的發現。維多利亞女皇則自十八歲登基，八十二歲病逝，在位達六十四年之久，她會廢止穀物條例，改良郵政制度，平定印度亂世，參與克里米亞戰役，出兵南非埃及，造成大英帝國全盛時期，黃金燦爛的維多利亞時代，文治武功，極一時之盛。慈禧太后呢，她從咸豐十

一年（一八六一）清文宗駕崩，到光緒三十四年（一九〇八）清德宗之薨，曾經三度垂簾聽政！其實是由她一手掌握滿清政權。她實際統治中國垂四十八年，比維多利亞固少，較伊薩白拉則稍多。不過，就治績而言，對外則辱國喪師，損權失地，對內尤其天災人禍，民不聊生，她唯一的功勳，可能祇有敲響中國五千年專制政治的喪鐘，導致滿清覆亡，間接促成亞洲第一個民主共和國的誕生而已。因此，慈禧無異是中國近代史上最重要的人物之一。慈禧太后姓那拉氏，閩名翠，小字蘭兒。本來是蒙古葉赫族的規後下餘，清太祖努爾哈赤曾遭葉赫、哈達等九部落合兵三路來襲，幾瀕於危。幸賴古呼山一戰，擊潰九部二萬之衆，斬首四千級，獲馬三千匹，經此古呼山一役後，滿清乃始站定脚跟，奠定立國的基礎。後來努爾哈赤進剿葉赫部落殘餘，屠戮至慘。葉赫部落的酋長布揚古，曾在臨歿時憤憤然的發過誓，他說：

「我葉赫部落的後裔，祇要留存一名女子，也必覆滅滿清。」

因此，努爾哈赤定下祖制，滿清宮闈，絕對

不准選葉赫女子。

慈禧的父親惠徵，曾在道光中葉，以司員外放，做過一任徽寧太池廣道，約略等於現制的行政督察專員。他帶着妻兒子女，住在蕪湖的道臺衙門裏。所管轄的地區，計有徽州府、寧國府、太平府、池德府和廣德州。在清代算是相當肥的缺份，何況惠徵還以道班兼理職務。由而可知，慈禧的幼年生活過得很好。又由於惠徵愛結交朋友，耽於游樂，衙門裏常時吹彈唱奏，讓她耳濡目染，學到了不少的南方小曲。閑來無事，一家人聚在一起說說唱唱，其樂融融。

可惜的是好景不長，惠徵長袖善舞，信手揮霍。在安徽的這一處肥缺上，幹了幾年，倒也賺下了三點錢。然而錢卻來得有點不明不白，旋未幾便被大奏劾，得了個撤職調省、清理賬目的處分。幾經有司查點，盤出了相當可觀的虧空。惠徵夫婦幾乎賣盡當家，方始能將虧空補上，免却扣押在按察司衙門逼欠的牢獄之災。但是差使丟了，宦囊空空，「一家人一時還沒法回到北邊。惠徵便帶着妻兒子女，寄居安慶。靠僅存的一點積蓄，苦苦渡日。當時他們一家唯一的希望，便

是找個門路，得個短差，弄兩文來接濟接濟。

幸好不久以後，機會來了，安徽巡撫換了一位旗人。他倒很肯幫惠徵的忙，讓他東山再起，重振旗鼓的機會，祇不過，賣官鬻爵，在滿清中葉以後早就蔚為風氣，視衙門裏的例行公事，如不送紅包，即以新巡撫和惠徵這種舊相識，够關照，也照樣的愛莫能助。花錢買差使，正如同現在的將本求利，做生意買賣一樣。惠徵算是有門路，但是仍還需錢為助。這筆本錢從何而來呢？

### 老父惠徵淪落南中

惠徵一家淪落在安慶，坐吃山空，捉襟見肘，他家近鄰有一位徽州人吳仲禮，在安慶四牌樓開設一爿金銀當舖。吳仲禮熱情慷慨，家境富裕。由於兩家內眷不時往還，套上了交情。惠徵偶有緩急，也就只有這麼一處可以通融款項，濟濟緩急的地方。當惠徵聽新任巡撫透了口風，皖北水災，奉旨辦賑，而巡撫大人的生日也快到了。他便去跟吳仲禮商量，吳仲禮雖然經商，但是也很熟悉官場。他明知辦賑是個上上的肥缺，因為經手的賑款可以從中抽成，尚且由於兼負災區州府縣官辦賑成績的考核，災區州府縣官，就非送辦賑大員的紅包不可。所以一任賑務辦完，落下個十萬雪花銀，也並非難事。生意人算盤打得精，惠徵要錢要得急。吳仲禮當時就答應了兼做這筆無須質押的放款生意。他借給惠徵二萬兩銀子，命他打鐵趁熱，快去巡撫衙門打點。

撫臺大人壽辰一到，惠徵就送進去了二萬銀子的銀票，然後滿懷喜悅，回到家中，閉門家中

坐，靜待扎委來。殊不知，慈禧的幼年運實在不好，她父親惠徵送了兩萬兩銀子的重禮，那位新任的撫臺大人，竟會在做過了壽以後，疝氣復發，一命嗚呼。這一個打擊，對於惠徵一家，來得未免太大。撫臺新喪，由辦過惠徵貪污一案的按察司護理安徽巡撫。惠徵手到擒來的好差使，從此就斷了指望，已經送出去的巨額賄賂，更是不容收回。負了這麼大的一筆債，往後的生活，又發生了嚴重的問題。吳仲禮自認倒霉，不曾逼惠徵還錢，就是算義重如山，恩同再造了，又怎能再向他開口借生活費用？饑寒交迫，妻啼兒號，連惠徵看得比一日三餐更為重要的鴉片煙都抽不成了。窮途末路，憂急交併，使惠徵得了病，而且旋即一蹶不視，撒手歸西。

然而死者已矣，生何以堪？慈禧一家，衣食兩難，無以殮葬，而且就這麼老在安慶待着，到頭來便唯有同歸於盡，淪為餓殍。迫不得已，母女幾位拋頭露面，到處告貸，勉強強強的湊了一筆錢，就此淒涼涼的扶柩北上。當年的南北交通，係以淮陰以北的清江浦的樞紐。運靈柩的船隻，到此必須換船，因而得有一兩天的耽擱。慈禧一家正在愁盤纏不夠，估量情形很可能撐不到北京。詎料，天無絕人之路，忽然有當地知縣吳棠的一名家人，拿了吳知縣的名帖和一只拜盒，專程來送賻儀。慈禧她母親打開拜盒來看，內中竟是紋銀三百兩的銀票一張，這真是絕處逢生，喜從天降。母女們謝天謝地，直在那兒說，淮陰縣的這位吳知縣，一定是惠徵生前最要好的朋友，所以才會雪中送炭，送了這麼重的一筆禮。

殊不知，這三百兩銀子的賻儀，原本是吳棠送給他座師，時任禮部侍郎的老丈人的。他座師的老丈人也是旗人，病逝於江西任所，官階跟惠徵一樣，同為道員。兩艘旗籍道臺的靈柩船，停泊處相距不遠，竟是吳棠的家人把禮送錯了。他把謝帖帶回去呈繳吳棠，吳棠立刻發現送錯了禮，他曾大發脾氣，命那家人去把三百兩銀子追回來，經他的一位李師爺，苦苦相勸，不如將錯就錯，也好結個交情。因此吳棠又再破費三百兩銀子，把該送的禮送到。第二天，還順便到惠徵的靈柩船上去祭奠一番。所以在慈禧的心目之中，她父親一輩子只交了吳棠這麼一位够交情，講道義的朋友，她曾告誡她的弟妹說：

「將來我們倘若也能有個出頭的日子，萬萬不可忘記吳老伯的大恩大德。」

慈禧一家子回到北京，將惠徵安葬，靠旗人例有的一份口糧，過着吃不飽，穿不暖的日子。這種艱難的生活，一直到慈禧入宮受寵得幸以後，方始漸次的改善。為時，已在咸豐三年了。

### 一闕南曲得幸之始

咸豐三年正月，忽下遴選秀女之詔。清制，凡是旗籍官員的女兒，已及笄的，每三年一次，由八旗都統造冊咨送戶部，奏請引閱。選中了的，或備妃嬪之選，或者指配宗室近支。清宮之中，皇帝的大小老婆定為皇后一、皇貴妃一、貴妃二、妃四、嬪六、貴人、常在，答應不定數，分別住在東西十二宮。通常，清帝的妃嬪只不過六十名左右，和古代的后宮粉黛三千，不可同日

而語。秀女，祇是這六七十名妃嬪的候補人，有時候，也指配給宗室近支為妻。

慈禧和她的妹妹都參加了咸豐三年的選秀女，而且都被選中，祇不過出路不盡相同。慈禧被派在圓明園的桐林深處充任宮女，她妹妹却指配給清文宗的弟弟醇親王奕譞為嫡福晉，亦即奕譞的正妻。慈禧進了圓明園，當了兩年多的宮女以後，方始在咸豐五年初，時值內憂外患，交相侵逼。太平天國軍陷金陵、武昌，一度攻入直隸，京畿為之震動。英軍奪了緬甸，俄國人又佔了黑龍江以北的大片地方，國事岌岌，朝政如江河之日下，清文宗寵信的重臣怡親王載垣、鄭親王端華、和戶部郎中肅順，經常引着文宗寄情聲色，以醇酒婦人自娛。從那個時候開始，文宗不時携其妃嬪，在圓明園裏縱歡作樂。有一天，他走過桐蔭深處，聽見有一名少女在唱南方小調。他覺得很奇怪，因為清制漢女不准入宮，旗籍妃嬪宮女絕少會唱南方小調的。第二天文宗再去桐蔭深處走走，偏巧慈禧又在那兒唱着，文宗便問隨行太監那是誰在唱呀？太監答道：

「那是蘭兒，她在南邊住過很久，會唱各色各樣的南方小調哩！」

文宗越發好奇，便信步而入。就在這一天，慈禧得幸。那一年，她已經二十一歲，據說當時的慈禧不但擅長南方諸小曲，而且，「少而慧黠，嫵艷無匹」。慈禧得幸以後，文宗曾有一段時期對她相當的寵愛，但凡一得空就到她的寢室去，因此不久，慈禧便欣喜萬分的發現自己已有身孕了。

有了身孕固足一喜，可是如果再要君王三千寵愛在一身，那可就辦不到了。文宗自咸豐五年起開始縱情聲色，越往後他的寵愛對象就越來越多。他存心當個風流皇帝，任其為所欲為了。如今所可考長時期為文宗所寵幸，暱愛程度不在慈禧之下的便有宮中的麗妃。文宗常年住在咸福宮後楹的同道堂，麗妃的住處也在咸福宮。慈禧則遠在咸福宮東邊甚遠之處的儲秀宮裏。而且根據宮中檔冊記載，即令在慈禧為文宗生了他的獨養兒子以後，麗妃仍還和她處處分庭抗禮，互不相下。此所以文宗一死，慈禧母以子貴，登時就打翻這一鐵陳年老醋，她竟特地下旨，着將麗皇妃除夕夜例有的乾果盤「撤下不給」。

還有一位山西籍的曹寡婦，天生麗色，一雙小腳恰好三寸，也以萊玉為鞋底，再襯以香屑，履頭綴上一顆明珠。這位曹寡婦曾使文宗迷戀得不惜為她干犯祖例，乾脆把她接到宮裏去住，置「漢女不得入宮」的祖宗規矩根本不顧。

文宗甚至還玩戲子，當年有一名雛伶朱蓮芬，色相冠絕羣伶，既擅崑曲，又能作小詩，工楷字，歌喉嬌脆無比。這朱蓮芬也很得文宗的寵愛。但是她還有兩位恩客，御史陸懋宗和合肥人龔引孫。陸懋宗因為床頭人一入深宮，經年不見，他由於思念過切，竟至引經據典，直言進諫，請文宗莫作狎邪遊，文長洋洋數千言。文宗覽奏，不禁為之大笑的道：

「陸老爺都喫醋了！」  
然而援筆批答：

「如狗啃骨，被人奪去，豈不恨哉。欽此！」

咸豐六年三月，穆宗誕生，取名載淳。這是文宗第一個兒子。除此之外他只有皇后，也就是後來的慈安太后所生的一个大格格（滿語公主）。所以他曾賦詩誌慶，而有：「庶慰在天六年望，更欣率土萬斯人」之句。同時他把慈禧由嬪升妃，再升貴妃。從此一直到文宗之死，慈禧都是懿貴妃。

### 咸豐末年幾乎被殺

得子以後的慈禧，難免恃子而驕，言行漸漸的放縱，使文宗對她由憎厭而疏遠。慈禧聰明黠慧，在家時又唸過些書。當文宗最寵愛她的時候，她常常幫文宗披覽奏摺，由於她愛炫弄，不時的要出出主意，這便違犯了滿清祖制的大忌，「后妃不得過問朝政」。文宗被她絮聒得心煩時，曾經幾次三番的跟他寵臣肅順提過，要把懿太妃給廢掉。最嚴重的一次，是他和肅順密議，效法漢武帝鉤戈夫人的故事，以「恐子少母壯，女主顯恣淫亂」為詞，決意將懿貴妃賜死。

據說，慈禧之所以逃過那一關，是因為李蓮英得到了消息，他晝夜鑽狗洞冒險出宮，向慈禧的妹妹，亦即文宗的弟媳兼小姨，醇王福晉求救。第二天一早醇王福晉便入宮請安，抱着慈禧的親生骨血載淳，在文宗跟前笑語排解，方始免了慈禧的死罪。而慈禧終其一生寵信李蓮英不衰，以及她一立醇王之子載恬，再立其孫溥儀為帝，正是為了報答他倆的救命之恩。

咸豐十一年七月十七日，咸豐在熱河行宮駕崩，臨死以前，他密授皇后一道密詔，據說這一道密詔的原文如下：

「西宮（按指慈禧以貴妃住在西宮）接母以子貴之義，不得不並尊為太后。然其人絕非可倚信者。即不有事，汝亦當專決。彼果安份無過，當始終曲全恩禮。若其失行彰著，汝可召集廷臣，將除此旨宣示，立即賜死，以杜後患。欽此。」

這一道密詔，是隨時可以制慈禧於死命的，但是當文宗死後，她却並不知道有此一道催命符，在慈安太后的手裏。另一方面，文宗方薨之際，大權在握的慈安，和顧命三大臣肅順、載垣、端華却正因為有此詔在而煞費躊躇，大傷腦筋，她們一時無法確定應該對慈禧採取何種態度？依顧命三大臣的意見，慈安必須先行壓抑慈禧，而兩宮皇太后也得有個高下區分。所以，十七日那一天的故事房日記檔的紀錄，便有所謂：

「十七日卯時，大行皇帝殞天，故事房傳各處摘纓子，隨傳自今日起皇后寫皇太后，皇太子寫皇上……隨侍候萬歲爺在大行皇帝前奠酒，……皇太后率領皇太妃等至靈前奠酒。」

皇太后保指慈安，皇太妃當然就是慈禧了。由此可見，文宗薨後，就只有一個慈安皇太后，慈禧呢，依舊是當地的皇太妃。

第二天，十八日，故事房日記檔，方才有了如下的這麼一段記載：

「十八日，故事房首領丁傳：懿貴妃親封為皇太后。」

所謂「親封」，係指六歲的小皇帝清穆宗（同治）親自册封的，由皇帝親封他母親慈禧為皇太后，那當然就誰也沒有話說。可是，兩宮太后在名份上，地位上還有高低先後之分。清宮十二宮中，慈安住在東六宮裏的鐘粹宮，因而稱東太后。慈禧住西六宮裏的儲秀宮，所以稱西太后。在慈安、慈禧的尊號未上，宮中太監的習慣稱呼又謂慈安為鐘粹宮皇太后，慈禧為儲秀宮皇太后。正由於這兩種稱呼都分不出上下，於是又在肅順等三顧命大臣的慫恿之下，慈安命故事房首領丁進安傳旨：

「寫兩位皇太后，尊為母后皇太后（慈安）在前，聖母皇太后（慈禧）在後。」

一下子，就把慈禧甩到慈安之後了。

### 祺祥故事謀誅三奸

慈禧是極聰明的人，她調知肅順在暗中竭力壓抑自己，中心忿懣，忍無可忍。所以文宗一薨，她危機已除，枷鎖盡脫。頭一件事，她便要抓大權，殺肅順，以及肅順的幫手載垣、端華。她掌握得有一張王牌，她六歲大當時還很聽話的兒子載淳，載淳是皇帝。他一開口就是金言，誰也不能反對。同時，她也把當時的環境看得很清楚，慈安柔儒寬厚，她斷不能任讓肅順等人利用慈安，繼續攬權專擅，慈安如果和肅順、端華、載垣聯成一氣，她勢將被冷落在一邊，永無翻身之日。

慈禧抓住了肅順他們三個的弱點，就慈安來說，所謂三奸有一點最不能原諒的地方，那就是

肅順三奸導文宗於狎遊，使他終以醇酒婦人自狀，三十一歲英年夭折，而且還不知耽誤了多少軍國大計。慈安會因文宗的沉溺酒色不斷的向他規勸。咸豐十年，文宗在熱河行宮親筆寫了「且樂道人」四個大字，命內監張詣行殿。平時那麼溫柔敦厚的慈安，當時都忍不住動了氣，她歛容正色的跟她丈夫文宗說：

「天子日理萬幾，那有自求逸樂的道理？尤其現在蒙塵的時候，更不應該如此！」

說時，便命內監把文宗的御筆撤下。以她的性格而論，這真是大不尋常的舉動。由此亦可見她對肅順三奸導文宗入邪門的憎恨。

慈禧利用慈安的這種嫌惡肅順三奸的心理，在她跟前竭力陳詞，肅順三奸擅專大政，暴橫不可制，顯然素蓄異謀，必須趁此機會，把他們一網打盡，全部處死，否則的話，不等回到北京，必有巨變。當時，兩宮太后是在一口巨缸面前交頭接耳，竊竊私議，誰也聽不見她們在說什麼。不過，由時間推算，多半是慈安遲疑不決，一來她不贊成肅順三奸後由兩宮太后垂簾聽政，因為那是違犯祖例的。二來，她也有投鼠忌器的顧忌，連她自己，外帶皇帝和慈禧，都在肅順三奸的手掌心裏，萬一事機不密，那不是禍及朝廷嗎？

然而慈禧不但眼光準，而且行事快。她早已看出，肅順三奸一個勁兒的掇促文宗在熱河行宮長住，正是便於他們三個把持朝廷，包攬大權。因此但凡留在北京留守的王公大臣，內閣各部，就唯有仰三奸的鼻息行事。這一幫人，上自代文宗留守北京的恭親王奕訢（文宗的六弟）起，下

至各部官員，誰不把肅順三奸恨之入骨，必欲得之而甘心？這一股龐大無比的力量，正是誅三奸的無上利器。因此，她一面佯為同意慈安持重的態度，一面暗中進來，和北京切取連絡。頭一步，她請恭親王奕訢，火速來熱河行宮奔喪。

文宗薨的那一年，慈安二十五，慈禧二十七，恭親王奕訢剛滿三十。小皇帝更是叫名六歲。肅順三奸久攬大權，黨羽密佈。皇帝新喪，兩宮太后和小皇帝，甚至連文宗的梓宮都捏在他們的手裏。他們誤以為這個局面比從前更容易把握控制了。他們何嘗把孤兒寡婦放在眼底。肅順三奸肆無忌憚的在熱河行宮燻文宗遺詔，下假聖旨，自任三奸及其黨羽景壽、穆蔭等八人為「贊襄政務王大臣」，不准留京、大臣赴熱河奔喪。御史董元醇奏請兩宮太后暫行垂簾聽政，並派近支親王一二人輔政。這時候慈安看肅順三奸步步進逼，目無人君，已經聽從了慈禧的勸告，試探一下三奸的真意如何？但當穆宗奉兩宮太后召見「襄贊王大臣」，命即照董元醇所奏，付諸實行。三奸果真勃然變色，力持不可，而且說本朝從沒太后垂簾的故事。不經兩宮太后和皇帝的同意，乾脆就由他們下令軍機處擬旨駁還。

### 堅持回鑾施展鐵腕

肅順三奸的猙獰面目逐漸顯露，使慈安深具戒心，她自然而然的倒向慈禧，祇這便是慈禧的釜底抽薪之計。當天，恭親王奕訢抵達熱河行宮，叩謁文宗梓宮。肅順之流以為「贊襄政務」大權在握，便先皇胞弟，今上親叔又其奈我何？恭

親王則故示柔儒，他先往謁見三奸，極盡謙卑遜讓之能事，更使三奸意存輕視，放鬆了對於他的戒備。認定了恭王無能，不足為懼。可是慈禧兩宮太后召見恭王奕訢，三奸又復竭力阻止，命一位侍郎杜翰倡言於衆，說什麼先皇賓天，皇太后居喪，叔嫂理應避嫌，所以不宜召見親王。

慈安、慈禧這時候已經捐棄成見，協力同心，兩宮太后携起手來力抗三奸。祇不過肅順三奸尚且藏在鼓裏，而且也過於低估了孤兒寡婦的力量，又把恭王奕訢的大智若愚信以為真。兩宮一再的命太監傳言，召恭王入見。於是在宮外就形成了僵局。恭王奕訢故意裝做不勝惶恐，左右為難的模樣，他說兩宮太后召見之意甚決，可否請端華陪他一同進宮？當時端華便目視肅順，請他裁可。那肅順便笑着答道：

「老六，你跟兩宮太后是叔嫂，何必要咱們這些人陪着去見哩。」

這話本來語多曖昧，大有弦外之音。可是恭王心知情勢緊迫，不容遲疑，他便裝呆賣傻，抓住了肅順的這句話，自言自語的說：「沒奈何，那我就進去見一見吧。」

說罷立刻就往宮裏走，肅順等三奸正面面相覷，手足無措。那一頭，恭王奕訢却三步併做兩步，忙不送一溜煙的進宮去了。就由於三奸百密一疏，朝廷大局，急轉直下。恭王和兩宮議定了回鑾誅奸的密計，恭王當天便找到隨鑾的鴻臚寺少卿曹毓瑛，命他預行擬下拿問三奸的聖旨，由恭王親自收藏，第二天便請訓回京，預先在京師作種種的部署。他從熱河行宮往北京走，一路急

急攢趕，連沿途州縣衙門替他備下的打尖住宿地點，他都避而不往，就唯恐三奸會派刺客，或令途中官員下他的毒手。

熱河行宮裏，慈安、慈禧打聽清楚了恭王已携密詔動身，立即下旨，回鑾京師。肅順三奸變起倉猝，唯有多方阻攔，不讓兩宮太后和穆宗啓程，肅順奏道：

「皇上年紀那麼小，如今京師正是何等的空虛，萬一有個疏失，那可怎麼得了？兩宮太后一定要回鑾，臣等實在是不敢苟同。」

然而，他們不曾料想得到，慈安、慈禧竟會異口同聲，以極堅決的口腔答道：

「偕們母子回京以後，倘若有所意外，一概不與你們相干！」（待續）

### 美國文學名著叢譯

### 世界最傑出小說

- 白鯨記 20元
- 奉使記 20元
- 獵豹記 20元
- 捉鬼記 8元
- 十七歲 13元
- 湖濱散記 15元
- 原野長霄 10元
- 鹿苑長春 13元
- 小城故事 13元
- 鐵血雄師 13元
- 霍桑小說選 13元
- 歐文小說選 12元
- 聯盛冤孽 12元
- 項重慶險記 20元
- 湯姆歷險記 20元

### 新亞出版有限公司

北 臺 市 樓 寧 街 82 號  
帳 戶 第 13294 號